
Buren en 
Woonomgeving

?
Doel
In deze eerste meting van het inwonerspanel hebben we 
vragen gesteld over buren en woonomgeving. Hoe vaak 
hebben panelleden contact met buren en 
buurtbewoners? Hoe belangrijk vinden zij dat? Wat zijn 
belangrijke aspecten voor een prettige woonomgeving? 
En wat stimuleert om naar buiten te gaan?
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Dagelijks

Niet dagelijks, maar minstens 1x per week

Niet wekelijks, maar minstens 1x per maand

Minder dan 1x per maand

Zelden of nooit

Bi jna driekwar t  h e eft  tenminste 1x  
p er  we ek conta ct  m et buren

Contact met buren

.

Procent
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Ja Enigszins Nee

Vindt contact met buren belangrijk

Heeft voldoende contact met buren

Doet moeite om contact te onderhouden
met buren

Voelt zich thuis bij de mensen in de buurt
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65% vindt contact  met buren 
b elangri jk

89% 38% 27% 22% 21%

Blijft in contact met buren...

Via gesprekken 
op straat

Door bellen of 
berichtjes sturen

Door bij elkaar op 
de koffie te gaan

Via een digitale 
groep

 Door 
buurtactiviteiten

Onderlinge contact 
verbeteren

We vroegen naar ideeën om 
het onderlinge contact in de 
buurt te verbeteren. Een 
aantal reacties...

1 keer per
 jaar een vrijblijvende 

buurtborrel waarbij 
iedereen iets meeneemt

In ieder geval elkaar 
vriendelijk groeten

1 keer per jaar een 
opruimdag 

Mensen in de buurt...

Helpen elkaar

Voelen zich verbonden met elkaar

Zijn te vertrouwen

Kunnen in het algemeen slecht met elkaar opschieten

Daar ga ik liever niet mee om
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In de buurt zijn er veel ...
Half-vrijstaande woningen Vrijstaande woningen Rijtjeshuizen Etagewoningen Flats

Parken, groenstroken en perkjes Grachten, sloten en open water
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Woonomgeving

.

Goede
bereikbaarheid

Veiligheid Voorzieningen Kindvriendelijk Groen Rust en stilte Nette en schone
buurt
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Draagt bij aan woonplezier...

.

Veilig gevoel

Groen in de buurt

Nette en schone buurt

Aanwezigheid van fiets- en
wandelpaden

Veilige fiets- en wandelpaden

Rustige fiets- en wandelpaden

Winkels voor dagelijkse boodschappen

Geschikte stoepen om op te wandelen

Familie, vrienden en/of kennissen in de
buurt

Bankjes in de buurt
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Stimuleert om buiten te zijn...
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Een veilig gevoel en groen in de 
buurt stimuleren het meest om 
buiten te zijn

78%

Wat stimuleert nog 
meer om buiten te zijn

We vroegen naar andere 
aspecten die ervoor zorgen dat 
men vaak buiten is. Een aantal 
reacties...

Alles op loopafstand en 
goede bereikbaarheid 

met de fiets Activiteiten

Geen loslopende honden 
en hondenpoep

1%

12%

44%

39%

18 - 24 jaar

25 - 39 jaar

40 - 64 jaar

65 - 79 jaar

80+ jaar

48% 52%

Opleidingsniveau

11% 25% 63%

Laag Midden Hoog

Leeftijd

Achtergrondkenmerken Inwonerspanel GGD Haaglanden

1065 mensen vulden de 
vragenlijst in.

Deze opiniepeiling is uitgevoerd 
onder het Inwonerspanel GGD 
Haaglanden. Het panel wordt 

ingezet om de opinie van 
Haaglanders te peilen. De 

samenstelling van deze groep is 
niet representatief voor de regio 
Haaglanden. De resultaten geven 

echter wel een indicatie.

Meer informatie of lid worden van 
het GGD-panel? Kijk dan op de 
Gezondheidsgids Haaglanden.
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Contact: panel@ggdhaaglanden.nl

Met dank aan GGD Flevoland en GGD Noord- en Oost-Gelderland voor het beschikbaar stellen van de 
vragenlijst.

https://gezondheidsgids.ggdhaaglanden.nl/content/inwonerspanel
mailto:panel@ggdhaaglanden.nl

